

圣母亲近在疫情中孤独离世的人

由于新冠疫情的缘故，不少人临终时没有挚爱在身旁宽慰一二、孤独地与世长辞；尽管如此，圣母玛利亚依然在这些临终者的病榻边予以陪伴。

2021年3月24日

在普世教会准备庆祝天使报喜节的日子里，教宗方济各于3月24日周三在公开接见活动中省思了童贞荣福玛利亚满怀母爱地转求的美好。教宗当天

继续以祈祷为题的要理讲授，阐述了「在与圣母玛利亚的共融中祈祷」。教宗首先指出，耶稣位于基督徒各种祈祷的核心。「我们向天主献上的每个祈祷都是『藉著基督、偕同基督、在基督内』完成的，仰赖祂的代祷」。

教宗接著表示，基督是我们与天父之间的中保。这事实为基督徒在祈祷中诉诸的其它关系赋予意义，而其中首要的关系便从童贞圣母开始。圣母玛利亚「在基督徒的生活和祈祷中占有独特地位，因为她是耶稣的母亲」。东方教会以希腊文称之为指路者

(Hodegetria)，意即：她为我们指出通往圣子耶稣的道路。教宗阐明，关于圣母玛利亚的一切，都「完全指向」耶稣基督。

在加尔瓦略山上，被钉十字架的耶稣把祂的母亲托付给祂钟爱的门徒。于是，圣母玛利亚也与教会的全体成员建立了母子关系。教宗表示，「从那

一刻起，我们大家聚集在她的斗篷下」。正如圣母玛利亚在圣子耶稣咽下最后一口气的时刻不离不弃那样；同样地，只要我们诵念《圣母经》，她就会陪伴临终的人。「她的儿女告别尘世的时刻，圣母玛利亚始终临在于他们的床边。如果有人孤苦伶仃、遭到遗弃，她就在那边，与之同在，如同她在她亲子遭众人遗弃时守候在侧一样」。

在新冠疫情期间，由于各种防疫限制，很多人在医院里孤独地离世，但是圣母玛利亚在那些孤独者的病榻边予以陪伴。她以「慈母的温柔」伴随著那些缺乏挚爱安慰的临终者。教宗说，「对圣母的祈祷不会白费。她聆听我们的声音，即使那些呼声停留在我们心中」、并未宣之于口。

教宗最后总结道，圣母玛利亚时时刻刻守护著她的儿女，保护我们远离危险，就算是在我们陷入迷路等危机时也不例外。「圣母玛利亚在那里为我

们祈祷，为所有不祈祷的人恳求，因为她是我们的母亲」。

(梵蒂冈新闻网)

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
zhs/article/sheng-mu-qin-jin-zai-yi-
qing-zhong-gu-du-chi-shi-de-ren/](https://opusdei.org/zhs/article/sheng-mu-qin-jin-zai-yi-qing-zhong-gu-du-chi-shi-de-ren/)
(2026年1月31日)